| Natirliche Zahlen B ﬂ

Lernzirkel: 1. Langenangaben (30 373 |
Eine Langenangabe besteht wie jede GroBenan- 3 Schreibe in der angegebenen MaReinheit.
gabe aus einer MaBzahl und einer Maleinheit. Beispiel: 3m 40c¢m = 340cm
,—D_'-_"-‘
O a) 7m85cm=__¥&5 cm

b) 30cm4mm=__30%" mm

c) 3dm4mm=_‘3me
390 cm

d) 7kmsdm= FOEY m
s, I,

4 Vergleiche und setze > oder < ein.

Langen misst man in den Maleinheiten i s s

km (Kilometer), m (Meter), dm (Dezimeter), a) 700cm 8m= E00cu
cm (Zentimeter) und mm (Millimeter).

1km =1000m b)  73dm [>]80cm = 8olim

1m =10dm

1dm = 10cm ¢) 4650dm 5km = 500004

1cm = 10mm
1 Ist dir aufgefallen, dass in jeder Maleinheit das d) Zm 4om 3000man. xS
Wort .Meter" vorkommt? Eine Vorsilbe gibt an, wel-
meint ist. Beispiel: 9m + 30cm = 900cm + 30cm = 930cm

Verbinde jede Vorsilbe mit inrer Bedeutung.

:ﬂmﬂ’fsmlﬁ — Q'S wA 3
kilo .ein Tausendstel” o sy g '
dezi ein Hundertster" b) 12km + 40m = A2000m t ¥Qm = 12 0¥Ous
zent ~Tausend" ¢) 3m + 50mm = 3000w t DOmse 305 Dmasas
. von-Zehmel 6 Petra liebt es, aus Wolle Armbander zu flechten.
el prs s Fir ein Armband bendtigt sie drei Faden mit je
2 Rechne in die angegebene Einheit um. 25cm Lange. Sie hat ein Wollknauel mit 50m. _
Beispiel: 5¢cm = 50mm a) Wie viel Wolle verbraucht Petra fiir ein Armband?
b) Wie viele Armbander kann sie aus dem Woll- :
a) 3m=_J3000 m knéuel herstellen?
c) Wie lang ist der Rest, der (ibrig bleibt?
b) 7cm= F0 mm Schreibe deine Rechnung auf die Rickseite.
c) 35m = 35 OQ cm
d) 6700mm = 6f dm

¢)34000em=__ 40D  m

66-F5cm = +950cu. .
5000cu~4950cu« = 59% 4
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| Natiirliche Zahlen
Lernzirkel: 2. Gewichtsangaben

Eine Gewichtsangabe besteht wie jede GroRen-
angabe aus einer Mazahl und einer Maeinheit. .

MaRzah! Mafemnheit

Gewichte misst man in den Mafeinheiten t (Tonne),
kg (Kilogramm), g (Gramm), mg (Milligramm).
1t = 1000kg
1kg =1000g
1g =1000mg

1 Ordne den Tieren das richtige Gewicht zu.

Stier 10g
Zwergkaninchen 1t
Biene 1kg
Schwein 100 mg
Meise * 100 kg

2 Schreibe in der angegebenen Einheit.
Beispiel: 2kg 500g = 25009

a) 40t300kg=_4#0300 kg
b) 3kg46g=_ 0% ¢
c)6g750mg=_6F50 mg
d 1kgs0g=_A050 g
e) 4t20009=_ 4002 kg
f  35kg=_ S OO0 g

3 Gib in gemischten MaReinheiten an.
Beispiel: 61372g =61kg 372g

a) 3400mg = ,38 i_o_Q&,?

b) 6738kg=__ &L -'F.ka?

c) 350090mg = 35{23 90%
d) 4000600g=__ 4t ém?

4 Vergleiche und setze > oder < ein.
Beispiel: 7500g < 8kg

a) 12000mg 122g = A'ZZOWWﬁ
b) 17t E} 2000kg = €
c) 45kg470{)g = kg ?003

d) 9999kg 10t = dowol(.j

S Merke: Erst gleiche MaReinheit, dann rechnen!
Beispiel: 9kg + 5009 = 9000g + 500g = 9500g

a) 2kg+100g= t A = JA
b) 3g+50mg= St =_305]

c) 70kg+20g =ﬂ22m‘7:125_=__&0_?_30

6 Familie Mdller fahrt in den Urlaub. Ihr Auto hat
ein Leergewicht (= ohne Gepéack oder Insassen) von
1340kg. Das zulassige Gesamtgewicht (= Gewicht,
das vollbeladen noch erlaubt ist) betragt 2t.

Wie schwer darf das Gepéack sein, wenn auch noch
Vater (80kg), Mutter (65kg), Sohn (45kg) und
Tochter (35kg) mitfahren mochten?

Schreibe deine Rechnung auf die Riickseite.

4 {27

&

2t -1340kq- é?ok? - C5kq - #5kq -35k4

- 435L<g
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| Naturliche Zahlen
Lernzirkel: 3. Zeitangaben

Die Angabe einer Zeitdauer besteht wie jede
GroRenangabe aus Malizahl und MaBeinheit.

Hauptbahnhof Kaffdorf i
Abfahrt [Gleis | Ziel Ankunft | Dauer
9:20 4 Dorfstadt 10:40 1:20
9:42 1 Rechenheim | 11:12 1:30
9:55 2 Kleinhausen | 12:16 2:21
10:04 1 Nettestadt 13:44 3:40
10:17 3 Althausen 15:20 5:.03
10:30 4 Zeitingen 11:15 0:45

L e

Mafzahi Mateinheit

Zeitdauern misst man in den MaReinheiten a (Jahr),

d (Tag), h (Stunde), min (Minute), s (Sekunde).
1a=365d
1d =24h
1 h =60 min
1min =60s
Wie viele Sekunden hat eigentlich eine Stunde?

1th= éQ min=Ms

1 Schreibe in der angegebenen Einheit.
Beispiel: 2d 10h = 58h

a)1h20min=__ S0 min
b) 3d14h=_ &b -
¢) 4h50min=_290 min
d) 5min3s=_303 s

2 Gib in gemischten MaReinheiten an.
Beispiel: 90min = 1h 30 min

a) 150min = o [ 30 ket
b) 100n=_4d
c) 100min=_4l EQM,',,,

3 Vergleiche und setze > oder < ein.
Beispiel: 245min >4h

a) 9'08 1min -605
b) 20min [>] sh = 45 wai
c) 50h2d = &

d) 240h|{|24d = SToh
e) 2000s %h = 30wl = 1€005

Anfang und Ende einer Zeitdauer werden durch Zeit-
punkte angegeben. Diese haben den Zusatz ,Uhr".

Zeitpunkt Zeitspanne Zeitpunkt
10.30 Uhr 45 min 11.15 Uhr
m
+ 30 min + 15 min
T T
10.30 Uhr 11.00 Uhr 11.15 Uhr

4 Friedhelm geht ins Kino. Der Film beginnt um
20.30 Ubr und dauert 80 Minuten.

Wann ist der Film zu Ende? 24.50
Schreibe deine Rechnung auf die Riickseite.

5 Beates Unterricht beginnt um 7.50 Uhr. Alle Un-
terrichtsstunden dauern 45 Minuten. Zwischen der
dritten und vierten Stunde sind 15Minuten Pause,
sonst 5 Minuten.

a) Wann beginnt die zweite
Stunde?

b) Wann endet die
15-Minuten-Pause?

c) Um welche Uhrzeit ist
die 6. Stunde beendet?

Schreibe deine Rech
d) 250s=_Yucin 405 auf die Ru::::it: B
a) & 4o Uy
b) 40 .30 Wur
c) 12. 55 Wer
® 30 min t Einzelarbeit ‘UA’SKWOT'GDBMW
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| Natirliche Zahlen

Lernzirkel: 4. Warum gibt es verschiedene MaReinheiten?

Im Alitag werden in unterschiedlichen Situationen
auch unterschiedliche MaReinheiten verwendet. Der
Apotheker rechnet gern in Gramm, der Lastwagen-
fahrer in Tonnen. Das muss so sein.

Denn stell dir mal vor, es gabe fiir jede GroRe nur
eine Maleinheit. Beispielsweise fiir Gewichte nur
Kilogramm. Dann kénnten zwei Probleme auftreten:
1. Die MaBzahl wird sehr grof3.

Beispiel: Mein Laster wiegt 40 000kg.
2. Die MaBzahl wird sehr klein.

Beispiel: Diese Tablette wiegt 0,002kg.
Um beide Probleme zu vermeiden, gibt es verschie-
dene Mafeinheiten. Wenn man die Maleinheit ge-
eignet wahlt, ergibt sich eine verninftige MaRzahl.

1 Rechne die GroRenangaben in dieser Erzahlung
in vernunftige Einheiten um.

Ein Bergsteiger erzahit:

Vor 120h ( é d ) bin ich zu einer Bergtour auf-
gebrochen. Nach % Tag ( é b‘ ) war ich schon
auf 1750000 mm (4F50m) Hohe. Das war sehr
anstrengend, denn mein Rucksack wog
12000000mg (_A2kg). Dort stelite ich fest, dass
ich kaum noch Trinkwasser hatte. Ich machte mich
daher zu einem etwa 300000cm (_3 kim ) ent-
fernten See auf, den ich vom Gipfel aus sehen
konnte. Aber an einer glatten Stelle rutschte ich aus
und fiel 2000 mm ( ; ) in die Tiefe. Dabei ver-
stauchte ich mir den Knéchel. Ich musste 180 min
(_3 . ) ausharren, bis Hilfe kam. Zusammen stie-
gen wir bis zur nachsten Hiitte ab. Der Hohenunter-
schied betrug 10000cm (0@ u4) . aber wir bend-
tigten dafiir ganze 7200s (_ 2, ).

2 Wabhle die MaReinheit so, dass die MaRzahl még-
lichst klein wird und du kein Komma brauchst.

Beispiele: 0,1g = 100mg; 20009 = 2kg

a) 40000mg = 14-0.%

b) 3400cm = 3‘f‘m.

c) 10500mm=__ A0S A
d)  05km= 590::
e) 240min=__ 4y

3 In welchen MaBeinheiten wiirdest du die folgen-
den Groflen angeben?

a) Korpergewicht eines Menschen: kg
b) Dauer eines 100-m-Sprints: S

c) Lange eines Nagels: __ lmuq.
d) Lange eines Fadens auf einer Rolle: __ 1

4 Manchmal lassen sich grofte MaRizahlen aller-
dings kaum vermeiden. Kreuze an.

a) Wie weit ist es bis zum Mond?
O etwa 40000km
J(etwa 380000 km
O etwa 21000000km

b) Weiche Flugstrecke bendtigen Bienen fir 500g
Honig?

O etwa 20000km

O etwa 50000km

X{ etwa 120000 km

5§ Was ist hier falsch? Erfinde fiir das rechte Schild
eine Grélenangabe mit der richtigen MaReinheit.

Wasserfall
15 min
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I Natirliche Zahlen

Lernzirkel: 5. GroRenangaben mit Komma

Was wird hier wohl angezeigt? Schreibe die voll-
standigen Grofen unter den Tachometer und Uber
die Personenwaage.

33,4 kg
g

Anmerkung: In England schreibt man statt des
Kommas einen Punkt. Dies findet man oft bei Pro-
dukten, die weltweit verkauft werden.

1 Trage die Langenangaben in die Tabelle ein und
gib sie anschlieBend mit Komma in der angegebe-
nen MaReinheit an.

Beispiele: 4500m = 4,500km; 730 cm = 7,30 m

T R P ARy B
EIET L ERETY TN R N N

| 450 0 f A
o - 2| ,,:.._7:3.0.,
(55 ST 1910 1010]
o L i Al S ! 0o i -
4215104 |-
S IS S e PR A 5 I 8 W

| {510

2 Trage die GroRenangaben in die Tabelle ein und
gib sie anschlieffend mit Komma in der angegebe-
nen Maleinheit an.

Beispiele: 94009 = 9,400 kg; 600mg = 0,600g

PR B Sog o) Y
0010 1 100 10 | 1 (100 10| 1
9 4 0 0

ol - Fel o of
12151010 j

e T A 5 T
e 1416 10|08
13 {0

2500g=__ 2,500 kg

125g = OAZ,E kg
1600mg = ft‘ QOQ g
30mg = QI Q&O g

3 Schreibe ohne Komma.
Beispiele: 2,5km = 2500m; 0,5kg = 500g

41200m
450 cm
c) 1.5kg=__A4500 g,

400 M

a) 1,2km=

b) 450m =

d) 0,400g =

S _31"L o Zum Rechnen formen wir Groen so um, dass sie
die gleiche Mafieinheit haben.
1250m = A, Aﬁ Q km
Beispiel: 38dm + 5,1m = 38dm + 51dm = 89dm
200m = Q, 2,0 Q km
4 Rudis Pausenbrot besteht aus zwei 2,3cm di-
- cken Brotscheiben, die jeweils 1 mm dick mit Butter
450mm = -—Q+i5—Q—- " beschmiert und mit zwei 0,2 cm dicken Wurstschei-
ben und einer 0,4cm dicken Kasescheibe belegt
sind. Wie dick ist sein Pausenbrot?
Schreibe deine Rechnung auf die Riickseite.
56 i
@ 40 min v Einzelarbeit © Als Koplervorlage freigeget

978-3-12-734867-5 Lambacher Schweizer Servicebidtter 566 S16

Emst Kiett Verlag GmbH, Stuttgart 2



| Natirliche Zahlen

Lernzirkel: 6. Schatzen und Messen

Materialbedarf: grofles Lineal oder Meterstab, Klichenwaage, Personenwaage

Um Léngen oder Gewichte gut abschatzen zu kén-
nen, ist es hilfreich, wenn du zu jeder MaReinheit
ein gutes Beispiel kennst. Viele nehmen zum Bei-
spiel einen groBen Schritt fir einen Meter.

1 Uberlege dir zu jeder MaReinheit ein Beispiel,
dessen Lange oder Gewicht der GroRenangabe
entspricht.

Beispiele: Finger, Miinze, Lebensmittel, Stifte ...

1imm =

Wie genau eine Messung ist, hangt vom Messgeréat
ab. Mit der Personenwaage lasst sich das Gewicht
einer Miinze nicht bestimmen, da die Anzeige einer
Personenwaage viel zu grob ist.

3 Spiel zu zweit

Jeder sammelt ein paar Gegenstande, die zusam-
men die gesuchte Lange oder das gesuchte Ge-
wicht ergeben (z. B. 50cm). Dabei darf keiner den
Platz verlassen. AnschlieBend wird gemessen. Wer
am besten geschatzt hat, erhalt einen Punkt.
Folgende Langen und Gewichte sind gesucht:

a) 50cm b) 15¢cm ;wd;v;d%
c) 6mm d) 2kg -

4 Oft ist es sinnvoll, die MaRzahl zu runden. Im
Backrezept stehen beispielsweise nicht 254 g Mehl,
sondern 250 g Mehl. Manchmal muss man aber
auch genau sein. Runde die Gréenangaben im
folgenden Text, wenn es sinnvoll ist.

Kunde: Ich hatte gern 104.g (4 ) Lyoner.
Verkauferin: Oh, es sind leider 106g(__~ ).
Kunde: Das ist mir wurst. Was kostet die Salami?
Verkauferin: Heute nur 899 € (__~ ) pro Kilo.
Kunde: Dann nehme ich gleich 314g ).
Verkauferin: Was darf es sonst noch sein?
Kunde: Danke, das ist alles.

Geldbeutel (g)

Lnalivy olwelle Lésupﬁe«n

D 30 min t Partnerarbeit © Als Koplervoriage freigegeben.
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| Natiirliche Zahien
Lernzirkel: 7. Rechnen mit Geld

In vielen européischen Landern werden Waren
heute in Euro bezahit. Preise kénnen dabei
sehr unterschiedlich dargestellt werden.

1€=100ct
Schreibweisen:
12Euro 34 Cent
=12€ 34ct
=12,34€
=12,34 EUR

1 Schreibe in Euro und Cent.

Beispiel; 134ct = 1€ 34ct

a) 257ct = 2€ BZcf 8361t
b) 3390€ = 33€ JOct 76549¢€

2 Schreibe in Cent.
Beispiel: 345 Euro = 34500 ct

$7303ct
2240 ot

3 Schreibe in Euro mit Komma.
Beispiel: 2867 ct = 28,67€

a) 679ct= 6, RIE: 2748ct= 27 YEE
b) 84€ 18ct = Y ALE : 9s8e€ 30t = 9p803€

4 Im Alitag muss man oft Kosten abschétzen.
Wenn es schnell gehen soll, kann man eine
Uberschlagsrechnung durchfiihren.

Beispiel:

statt: 510€ +1298€ + 790€

rechne: 5,00€ + 13,00€ + B8,00€ = 26€
also: 5,10€ + 1298€ + 7,90€ = 26€

Uberschiage und runde auf Euro.

a) 879Euro 3ct

b) 28,40€

a) 298€+17,05€+495€- 25 &€

3€E+ 1F€ +5€

Kannst du alle
Euro-Lander
aufzahlen?

5 a) Pierre muss 26,85€ bezahlen. Er bezahit mit
zwei 20-Euro-Scheinen. Was bekommt er zuriick? 43,
b) Jana kauft sich finf Hefte zu je 65 Cent und drei
Bleistifte zu je 55 Cent. Wie viel bekommt sie zu-
ruck, wenn sie mit einem 10-Euro-Schein bezahit?
Schreibe diese Rechnung auf die Riickseite. 5,40€&

6 Bernd will SiBigkeiten kaufen. Ein Schokoriegel
kostet 45Cent. Ein Dreier-Pack kostet 1,26 €.

a) Wie teuer ist ein Schokoriegel im Dreier-Pack?
b) Bernd hat 5 Euro und 50 Cent dabei. Wie wegf s
Schokoriegel konnte er kaufen? * Ja<id-*,

c) Bernd hat es sich nun doch anders {iberlegt. Er
kauft mit seinem Geld lieber eine Zahnbirste fiir
1,74 € und Zahnpasta fiir 94 Cent. Den Rest steckt
er zu Hause in sein Sparschwein. Wie viel ist das?
Schreibe diese Rechnung auf die Rickseite. 2,82

7 Bernd war wieder einkau-
fen. Er hat mit einem
50-Euro-Schein bezahit und
erhalt nur 2,12 Euro zuriick.
Kann das stimmen?
Schreibe deine Rechnung
auf die Rickseite.

b) 14,90€ - 6,106 - 295¢~ & € Scoumiuce: 47 €F€
15€ - 6€ — 3& Restgeld: 2,12€
c) 2389€ -890€ + 3996~ 49 £ G es shunt
b€ - G€ +4€
o 30 min t Einzelarbeit © Als Kopiervoriage freigegeben,
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I Natlirliche Zahien

Lernzirkel: 8. Der Euro

Die Euro-Banknoten (= Geldscheine) zeigen keine
tatsachlichen Bauwerke, sondern wichtige europai-
sche Baustile. Auf den Vorderseiten sind Fenster
oder Tore dargestelit. Sie stehen flir die Offenheit
Europas. Die Briicken auf den Rickseiten symboli-
sieren die enge Verbundenheit zwischen den Lan-
dern Europas.

1 Ordne jedem Geldschein den richtigen Baustil zu.

5 Euro Gotik (1250-1500)
10 Euro Barock (1650-1770)
20 Euro # Renaissance (1420-1650)
50 Euro Romanik (um 1000)
100 Euro ' Klassik (Antike)

200 Euro ><Modeme (20. Jahrhundert)
500 Euro Stahl und Glas (um 1900)
Die Euro-Minzen werden aus unterschiedlichen
Metallen hergestelit.

Die 1-, 2- und 5-Cent-Miinzen bestehen aus einem
Stahlkern mit Kupferaufiage.

Die 10-, 20- und 50-Cent-
Miinzen enthalten kein Gold,
sondern eine Mischung

(= Legierung) aus Kupfer, Alumi-
nium, Zink und Zinn.

Die 1- und 2-Euro-Miinzen wer-
den im silbernen” Teil aus Kup-
fer und Nickel hergestelit und im
.goldenen” Teil aus Nickel und
Messing.

" 2 Die Vorderseiten der Miinzen sind einheitlich. i
" Die Riickseiten sind in jedem Land anders. Weildt

du, aus welchem Land diese Miinzen kommen?

Wusstest du schon, dass der Herstellungsort jeder |
Miinze an einem kleinen Buchstaben zu erkennen '
ist? Suche ihn auf den Minzen. In Deutschland gibt |
es Prageanstalten in Berlin (A), Hamburg (J), Karls-
ruhe (G), Stuttgart (F) und Miinchen (D).

3 GroBherzog Henri von Luxemburg will dich fiir
deine Rechenkiinste groftherzig belohnen. Er will so
viele 1-Euro-Miinzen auf eine Waage haufen, bis
diese gleich viel wiegen wie du. Eine Miinze wiegt
7.5g. Wie viel Euro wéren das?  {uclsimalucel(

(3% 5kq 2 Soop¢)
4 Von den 120mm langen 5-Euro-Sche|nen sind
2400000000 (2,4 Mrd.) im Umlauf,
a) Welche Strecke wiirde sich ergeben, wenn man
alle 5-Euro-Scheine hintereinander legte? “
b) Wie oft reicht dies um die Erde? (Der Umfang der i
Erde betragt 40000km.)

&) 420 wains - 2400 000 000 = 288 0D 000 000man

-ZZ?CDDM
b) 288000 : 4000~ £~ Fmal sl i s}
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